
 
 

GEMEINDE HAAG 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES HAAG 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 18.07.2023 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:45 Uhr  
Ort: Evang. Gemeindehaus in Haag  

 

 
ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Pensel, Robert    

Mitglieder des Gemeinderates 

Deinert, Bianka    
Engelhart, Andreas    
Langer, Sebastian    
Reuschel, Siegfried    
Weingessl, Heidi    
Zimmermann, Horst    

Schriftführer 

Träg, Jürgen    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Heidenreich, Stefan    
Weiß, Klaus    
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TAGESORDNUNG 

 
Öffentliche Sitzung 

 
  Bürgersprechzeit 
  

53. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der letzten 
nichtöffentlichen Sitzung; 

  

54. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
  

54.1 Bauvoranfrage wegen Abriss eines Gebäudes und Errichtung eines Einfamilien-
wohnhauses mit Doppelgarage, Grundstück Fl.Nr. 9/1, Gemarkung Haag; hier: Er-
neute Vorlage zur Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens nach § 36 BauGB; 

  

55. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
  

 
Nichtöffentliche Sitzung 
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Erster Bürgermeister Robert Pensel eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 
Haag, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung des 
Gemeinderates Haag fest. Gegen die Tagesordnung werden keine Einwendungen erho-
ben. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

Bürgersprechzeit  

 
- Keine - 

  
 
53. Bericht des Bürgermeisters und ggf. Bekanntgabe von Beschlüssen aus 

der letzten nichtöffentlichen Sitzung; 
 

- Bekanntgabe der Einwohnerzahl zum 31.12.2022: 978 Einwohner. 
- Bekanntgabe der rechtsaufsichtlichen Genehmigung der Haushaltssatzung 2023 durch    
  das Landratsamt Bayreuth. 
- Bekanntgabe einer bevorstehenden Umschuldung eines Kassenkredits in einen regulä- 
  ren Kredit. Aufgrund der Dringlichkeit wird die Genehmigung durch den Gemeinderat bei   
  der nächsten Sitzung eingeholt. 
- Der Bürgermeister erläutert, warum derzeit keine Fördermittel im Rahmen der RzWas  
  ausgereicht werden: Der Freistaat Bayern hat nicht damit gerechnet, dass aufgrund der   
  Folgen der Pandemie, Unterbrechung der Lieferketten oder Materialteuerung so viele  
  Gemeinden in der Lage sein könnten, einen Verwendungsnachweis abzugeben. Daher   
  war beim Freistaat Bayern zu wenig Geld eingeplant. 
- Aufruf des Bayerischen Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten  
  zum Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“, Fristverlängerung bis zum 15.10.2023. 
- Ankündigung der aktuellen Teilfortschreibung des Planungsverbands Oberfranken-Ost  
  bezüglich Flächen für Windkraftanlagen im Gemeindebereich. Hierzu soll im September  
  das Ergebnis des z. Zt. in der Erstellung befindlichen Nutzungskonzeptes berücksichtigt   
  werden (Mögliche Flächen der Gemeinde für PV-Anlagen und Windräder)  
- Die Gemeinde Haag bekundet Interesse an der vom Landratsamt Bayreuth angeregten   
  Zentralen Vergabestelle. 
- Staatminister Herrmann gibt per Schreiben bekannt, dass die Fördermittel für Feuerwehr-  
  autos um 30% gesteigert und für Feuerwehrgebäude verdoppelt werden konnten. 
- Das Backofenfest am 22.07.2023 in Haag wirft im Gemeinderat die Frage nach einer  
  gemeindlichen Verordnung zum Ladenschlussgesetz auf. Dabei wurden folgende Fragen  
  offenbar:  

Was würde unter eine derartige Verordnung fallen bzw. welche Termine/ Daten  
(historisch, kirchlich, folkloristisch, etc.) wären zu berücksichtigen? 

 Wie verhält es sich mit Veranstaltungen in der Vorweihnachtszeit?  
   Wie ist hier dann die jährliche Veranstaltung am Culmberg einzuordnen?  
- Ein Kulturpass ist seit Mitte Juni 2023 für alle 18jährigen über eine Kulturapp erhältlich.  
  Das vom Bundesministerium erstellte Beiblatt wird als Hinweis den Geburtstagsschreiben  
  beigefügt. 
- Die Feuerschutztreppe am Kindergarten in Unternschreez wurde als zu schmal bean- 
  standet. Die Technische Bauverwaltung ist bereits mit der Abhilfe beschäftigt. 
- Der Gesangsverein Sängerlust“ lädt am 22.07.2023 in Haag zum Konzert ein. 
- Das Sommerfest „Links gegen rechts“ findet am 05.08.2023 statt.  
- Die Crazy Elephant Party findet am 22.07.2023 statt. 
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54. Bauanträge die bis zur Sitzung eingehen; 
 

 
54.1 Bauvoranfrage wegen Abriss eines Gebäudes und Errichtung eines Einfa-

milienwohnhauses mit Doppelgarage, Grundstück Fl.Nr. 9/1, Gemarkung 
Haag; hier: Erneute Vorlage zur Erteilung des gemeindlichen Einverneh-
mens nach § 36 BauGB; 

 

Beschluss: 

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Inhalt der Beschlussvorlage der Verwaltung vom 
18.07.2023 und dem Schreiben des Landratsamtes Bayreuth vom 13.07.2023. Das ge-
meindliche Einvernehmen zum Bauvorhaben wird erteilt. 
 
Ja 7  Nein 0   
 
55. Anfragen und Bekanntgaben am Ende der öffentlichen Sitzung; 
 

- Keine - 

 
 

NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 
 
Damit sind alle Beratungspunkte der Sitzung behandelt und Erster Bürgermeister Robert 
Pensel schließt die Sitzung. Gegen das Protokoll der Sitzung vom 13.06.2023 werden kei-
ne Einwendungen erhoben. Es ist damit genehmigt. 
 
 
 
 
 
 

Robert Pensel   Jürgen Träg 
Erster Bürgermeister   Protokollführer 

 


